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Ihre Grof3e Anfrage 25.01.2021 betreffend Umsetzungsstand der Klimaschutzbeschliisse der
Wissenschaftsstadt Darmstadt

Sehr geehrte Damen und Herren,

Ihre GroBe Anfrage vom 25.01.2021 mdochte ich wie folgt beantworten:

Frage 1:

Ab welchem Zeitpunkt ist aktuell geplant, alle Magistratsvorlagen auf die Klimaschutzziele und die
Klimafunktion der betroffenen Flachen zu bewerten, sowie in diesem Zusammenhang geeignete
MaBnahmen zur Senkung der CO*Emissionen zu finden und beschreiben?

Antwort:

Ab Marz sollen entsprechend relevante Magistratsvorfagen —~ zunéchst in Form von Einzelbeauftragungen
- durch das Institut Wohnen und Umwelt (IWU) hinsichtlich der Auswirkungen auf das Stadtklima
und/oder die CO,-Bilanz geprift und im Falle von mittleren und groBen Auswirkungen Optimierungs-,
Alternativ- oder KompensationsmaBnahmen erarbeitet werden. Diese Einzelbeauftragungen erfolgen
parallel zu dem in Vorlage 2020/0252 beschlossenen Interessenbekundungsverfahrens zur Priifung aller
Magistratsvorlagen.

Frage 2: .
Ist nun bereits absehbar, wann die Sektorenziele veroffentlticht werden?

Antwort:

Sowohl die Erarbeitung und Festlegung von Sektorenzielen als auch die Fortschreibung der MaBnahmen
im Bereich des Klimaschutzes erfolgt mit der Neuaufstellung des integrierten Klimaschutzkonzeptes in
Zusammenarbeit mit dem Klimaschutzbeirat, in welchem auch die SPD-Fraktion vertreten ist und
mitarbeiten kann. Die Fertigstellung des neuen Klimaschutzkonzeptes ist flr Frihjahr 2022 vorgesehen.
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Frage 3:
Wie ist der aktuelle Arbeitsstand bei den Sektorenzielen?

Antwort:
Die Neuaufstellung des Klimaschutzkonzeptes, in dessen Rahmen auch die Sektorenziele erarbeitet
werden, hat nach der europaweiten Ausschreibung planmaBig im Februar 2021 begonnen.

Frage 4:
Welchen Stand hat die Ausschreibung zur Neuaufstellung des Klimaschutzkonzeptes?

Antwort:
Siehe Antwort auf Frage 3.

Frage 5: '
Wann ist bei der Neuaufstellung des Klimaschutzkonzepts die erste Beteiligung der Blrger*innen
geplant?

Antwort:

Eine Beteiligung der Offentlichkeit war bereits fiir April 2020 vorgesehen, aufgrund der Corona-Pandemie
musste diese Veranstaltung zunachst verschoben werden.

Aktuell wird, wie unter 3. erldutert, die Neuaufstellung des Klimaschutzkonzepts durch das beauftragte
Biro begonnen. Hierflr wird im ersten Schritt in Arbeitsgruppen, die mit Mitgliedern des
Klimaschutzbeirates besetzt werden, gearbeitet. Zunachst sind zwei Termine je Arbeitsgruppe zu den
verschiedenen Themen geplant.

Dieses Vorgehen wurde auch in den vergangenen Sitzungen des Klimaschutzbeirates vorgestellt
(Protokolle & Dokumentation sind 6ffentlich einsehbar: https://www.darmstadt.de/leben-in-
darmstadt/klimaschutz/klimaschutzbeirat).

Gegenwartig ist in Absprache mit der Biirgerbeauftragten vorgesehen, zwischen diesen beiden Runden
sowie zusatzlich kurz vor Fertigstellung des Konzepts die breite Offentlichkeit zu beteiligen. Es werden in
Abhéngigkeit der Entwicklung der Corona-Pandemie Prasenzveranstaltungen oder digitale Formate
geplant.

Frage 6:
Wann sind Fahrplane zur Sanierung und Ausstattung der stadtischen Gebaude mit Solarenergie jeweils
zu erwarten?

Antwort:

Die Ausstattung der stadtischen Gebaude mit technischen Anlagen zur Nutzung von Solarenergie, i.d.R.
Photovoltaik, erfolgt zum einen im Rahmen von Neubau- und SanierungsmaBnahmen, zum anderen
werden alle weiteren Bestandsgebaude systematisch hinsichtlich der Nachriistmoglichkeiten gepriift.

Im Herbst 2020 wurden alle Bestandsgebaude IDA-intern nach ,wahrscheinlich geeignet” oder
sungeeignet” fur Ausstattung mit Photovoltaik eingestuft. Aktuell werden jeweils entsprechende Gruppen
von Gebauden mit externen Partnern auf eine konkrete Umsetzung hin geprift und die moglichen
Anlagen sollen dann errichtet werden. Eine erste Gruppe mit 29 Geb&uden ist derzeit in Bearbeitung.
Ein konkreter Fahrplan fir alle Liegenschaften wird erstellt, sobald Erfahrungen mit der Bearbeitung der
ersten Geb&audegruppe vorliegen.

Frage 7:
Welchen Stand hat die Ausarbeitung des Projekts Solarenergie flr stadtische Geb&aude?

Antwort:

Siehe Antwort auf Frage 6.

Ziel bei derzeit laufenden Planungen ist es den Anteil der Gewinne aus Solarenergie méglichst zur
Deckung des zu erwartenden Eigenbedarfs flir den Betrieb der Geb&dude heranzuziehen.

Das Spektrum der Solarenergie wird neben der Stromerzeugung auch im Muhltalbad in der
Absorberanlage auf dem Dach des Umkleidetracktes genutzt (Warmegewinnung). Hier wurde unter der
Projetleitung der DSE diese Anlage erneuert



Frage 8:

Zum vorhabenbezogener Bebauungsplan A 43:

wenn das Klima hochste Prioritat hat, aus welchen Griinden wird der Ausbau von Erneuerbaren Energien
lediglich bei 20% der festgesetzten Flachdacher festgeschrieben und gar nicht bei Sattelddchern?

Antwort:

Der Antrag ,Ho6chste Prioritat fur Klimaschutz” wurde im September 2019 beschlossen. Er bezieht sich
auf neue Vorhaben. Bei Bertlicksichtigung der Beschliisse zum Klimavorrang, ist in jedem Verfahren zu
prufen, welcher Verfahrensstand vorliegt und inwieweit die aktuellen Beschlisse noch berticksichtigt
werden konnen. Im September 2019 waren die Planungen zum vorhabenbezogenen Bebauungsplan A 43
bereits final abgestimmt. Nach der Offenlage wurden nur noch zwei Anderungen am
Bebauungsplanentwurf vorgenommen, die sich direkt aus der Beteiligung der Offentlichkeit ergeben
hatten.

Dartiber hinaus ist festzuhalten, dass im Vorhaben- und ErschlieBungsplan (VEP) zum Bebauungsplan
mehr als 20 % der Dachflache fiir Photovoltaikanlagen genutzt werden kénnen. Weitere
Photovoltaikanlagen sind moglich; im Einzelnen ist zu priifen, welche Dachflachen sich fiir
Photovoltaikanlagen eignen, oder z.B. wegen Verschattung nicht geeignet sind.

Bei den Satteldachern kénnen ebenfalls Solaranlagen zugelassen werden; diese sind nicht explizit
ausgeschlossen.

Frage 9:

Zum vorhabenbezogener Bebauungsplan A 43:

wenn das Klima hochste Prioritat hat, aus welchen Griinden wird unter Punkt 8 lediglich EnEV-Standard
vorgeschrieben und nicht zum Beispiel KfW-Effizienzhaus 40 oder besser?

Antwort:

Der Antrag ,,Hochste Prioritét fiir Klimaschutz* wurde im September 2019 beschlossen. Er bezieht sich
auf neue Vorhaben. Bei Berticksichtigung der Beschliisse zum Klimavorrang, ist in jedem Verfahren zu
prufen, welcher Verfahrensstand vorliegt und inwieweit die aktuellen Beschiiisse noch berticksichtigt
werden konnen. Im September 2019 waren die Planungen war.zum vorhabenbezogenen Bebauungsplan
A 43 bereits final abgestimmt.

Die von lhnen erwahnte Ziffer [V. 8. weist darauf hin, dass der Geb&udestandard, der zum Zeitpunkt des
Bauantrages Gliltigkeit hat, erreicht werden muss. Die EnEV ist zwischenzeitlich durch das GEG abgel6st
worden. Das GEG schreibt den gleichen Geb&udestandard fest, wie die abgeldste EnEV; er entspricht
einen KfW-Effizienzhaus-75. Die Stadt Darmstadt hat mit dem Sofortprogramm Klimaschutz
beschlossen, dass fir alle zukiinftigen stadtischen Neubauten und wo entsprechende Regelungen
moglich sind (bspw. stadtebauliche Vertrage) der Mindeststandard KfW Effizienzhaus 40 anzuwenden ist.

Frage 10:

Falls diese Daten bereits aufbereitet vorliegen:

Wie viele Bau- und Sanierungsvorhaben laufen von Seiten der Stadt derzeit insgesamt (inkl.
Eigenbetriebe und andere, wie zum Beispiel Schulen) und bei wie vielen davon ist die Ausstattung mit
Sonnenergienutzung vorgesehen, bei wie vielen bereits vorhanden? Falls diese Daten noch nicht
aufbereitet vorliegen, bitten wir darum, diese Frage mit einem entsprechenden Vermerk nicht zu
beantworten, um nicht zu viel Arbeit zu erzeugen.

Antwort:

Samtliche Bauvorhaben, die von Seiten der DSE und vom Eigenbetrieb Immobilienmanagement (IDA)
betreut werden, werden mit technischen Anlagen zur Nutzung von Solarenergie ausgestattet, bzw.
werden mit diesen Anlagen geplant. Ausnahme sind hier lediglich die Ausstellungshalle der
Mathildenhéhe und die Kunstlerhauser.

Es handelt sich hier um folgende BaumafBnahmen:
Neubau Kunstdepot
Neubau Scentral
Neubau Nordbad
Sanierung Muhltalbad
Projektentwicklung Neubau Feuerwehr
Berufsschulzentrum Nord - Sanierung



Neubau Mensa Berufsschulzentrum Nord

Neubau Lincoln Schule und Kindertagesstatte

Neubau Heinrich-Hoffmann-Schule, Kindertagestatte und Sporthalle
Projektentwicklung Bildungscampus Ludwigshohe

Von Seiten des Immobilienmanagements werden auf folgenden Gebauden bereits Photovoltaik geplant:

Schulbauten
- Christoph-Graupner-Schule, Sanierung und Anbau

Wilhelm-Hauff-Schule, Sanierung
Turnhalle Lichtenbergschule, Sanierung
Erich-Kastner-Schule, Neubau
Ernst-Elias-Niebergall-Schule, Sanierung
Bertolt-Brecht-Schule, Neubau
Jugendverkehrsschule, Neubau

Kindertagesstatten
Kita Marienplatz, Neubau
Kita Eberstadt Std, Neubau auf dem Gelande der Ludwig-Schwamb-Schule
Kita Regenbogenland

Jugendhauser
Jugendhaus Muckerhaus in Verbindung mit dem bestehenden Muckerhaus (Neubau)
Jugendzentrum Bildungscampus Ludwigshche

Auf stadtischen Gebauden sind bereits insgesamt 35 Photovoltaikanlagen vorhanden (s. Anlage).

Im Rahmen des Umbaus der Kompostierungsanlage werden zwei Dachflachen errichtet; beide, die
Dachflache der neuen Karbonisierungsanlage und die der neuen Anliefer- und Rotte-Halle, werden
Photovoltaikanlagen erhalten. Zusatzlich ist geplant, mit der Abwarme des Karbonisierungsprozesses
eine Mikroturbine zu betreiben.

Dariber hinaus sind bereits alle weiteren Standorte des EAD mit Solaranlagen ausgeriistet:
EAD-Betriebsgelénde, Sensfelderweg 33: 300,0 kWp
Krematorium Waldfrieden, Am Waldfriedhof 25a: 47,4 kWp
Kompostierungsanlage, EckhardwiesenstraBe 25: 194,4 kWp

Mit Bezug auf das EAD-Betriebsgelande: Hier wird im Laufe des Jahres 2021 uiber dem Laubsammelplatz
auf einer Dachflache von ca. 500 m? eine weitere Photovoltaikanlage errichtet. Die Detailplanung dafiir
beginnt im Februar.

Mit freundlichen GruB8en
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Photovoltaikanlagen auf Dichern stidtischer Gebiude

Stand: Dez. 2019 * Stromeigennutzung
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1 Sporthalle Berufsschulzentrum 4,8 NaturPur Apr 2000
2 Kita Janusz-Korczak-Haus 1,04 NaturPur Jun 2000
3 Technisches Stadthaus, Gebaude G 24 NaturPur Sep 2000
4 Stadtteilschule Arheilgen, Hauptgebiude 1,02 NaturPur Mai 2001
5 Frankensteinschule 1 NaturPur Jun 2001
6 Peter-Behrens-Schule 1,2 NaturPur Aug 2001
7 Justus-Liebig-Schule, Fachklassentrakt 1,08 NaturPur Sep 2002
8 Zweite Schule Kranichstein, Geb. 3 5,12 NaturPur Sep 2002
9 Christian-Morgenstern-Schule 5,1 NaturPur Nov 2002
10  Kita Sonnenblume 2,1 NaturPur Dez 2002
11 Wilhelm-Busch-Schule, Neubau 2,1 NaturPur Okt 2003
12 Bessunger Knabenschule 1 NaturPur Nov 2003
13 Kathe-Kollwitz-Schule, Fassadenanlage 0,97 NaturPur Nov 2003
14  Kita Hedwig-Dohm-Haus 4,2 NaturPur Nov 2005
15  Berufsfeuerwehr 23,8 NaturPur Dez 2005
16  Zweite Schule Kranichstein, Geb. 3, Erweitérung 15,05 NaturPur Dez 2005
17  Mornewegschule, Hauptgebaude 3,2  NaturPur Dez 2005
18  Kita Schatzkiste 14,03 NaturPur Sep 2006
18 Christoph-Graupner-Schule 1. BA 13,25 Solarart Jan 2009
19  Christoph-Graupner-Schule 2. BA 13,25 Solarart Jan 2009
20  Heinrich-Heine-Schule 33,12 Solarinvest Apr 2009
21  Mornewegschule, Hauptgebaude 40,8 Solarart Okt 2009
22 Stadtteilschule Arheilgen, Turnhalle 36,75 Solarart Nov 2009
23 Georg-August-Zinn-Schule . 29,93 Solarart Nov 2009
22 Zweite Schule Kranichstein, Geb. 1 29,8 Biirgersolar Dez 2009
23 Zweite Schule Kranichstein, Geb. 2 28,9 Biirgersolar Dez 2009
24 Zweite Schule Kranichstein, Geb. 4 23,9 Birgersolar Dez 2009
25  Sporthalle Berufsschulzentrum 63 Solarart Jun 2010
26  Kita am See 18,62 Solarart Dez 2011
27  offenes Parkhaus, DA-Kranichstein 44,16 Engenda Okt 2012
28  offenes Parkhaus, DA-Kranichstein 35,49 Engenda Okt 2012
29  offenes Parkhaus, DA-Kranichstein 41,16 Engenda Mrz 2013
32  Stadtteilschule Arheilgen, Hauptgebdude * 6 IDA Dez 2014
33 Lichtenbergschule, Atriumgebiude * 65,8 HSE NATURpur Okt 2015
34  Ludwig-Schwamb-Schule, Mensa * 9,99 HSE NATURpur Aug 2017
35  Georg-Moller-Haus * 7,56 HSE NATURpur Aug 2017

Summe: 652,29



